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P.A.T.J.  –  Plan de amenajarea teritoriului judeţului Caraş-Severin

Context suprateritorial
Judeţul Caraş-Severin, situat în partea de sud-vest a României face parte din Banat, o veche provincie istorică aşezată între Carpaţii Meridionali, Dunăre, Tisa şi Mureş ce cuprinde în perimetrul său judeţele Arad, Timiş, Caraş-Severin. 

Datorită aşezării sale, judeţul Caraş-Severin face graniţă cu Serbia-Muntenegru, parţial de-a lungul Dunării, parţial graniţă terestră către sud-vest ; spre est se mărgineşte cu judeţele Mehedinţi şi Gorj şi Hunedoara, separate fiind de massive muntoase iar către nord şi nord-vest cu judeţul Timiş.

Din punct de vedere geographic, în cuprinsul său se află toate cele trei trepte de relief predominând cel muntos, acoperit de păduri. 

Alături de bogăţiile florei, faunei, apelelor se remarcă bogăţiile subsolului în ape minerale şi roci utile. Din cele mai vechi timpuri localnici se îndeletniceau cu păstoritul şi agricultura dar şi cu mineritul urmat de-a lungul veacurilor de activităţi specifice de prelucrare metalurgică, ce au evoluat în pas cu descoperirile şi cerinţele veacurilor. De la epoca pietrei s-a trecut prin epoca bronzului, apoi prin cea a fierului – cea mai lungă, ca apoi să constatăm că în mileniul III ne află deja în epoca siliciului. Asistăm la acest fenomen ce a cuprins întreaga Europă, încă din anii ‚60 – ‚70 ai deceniului trecut aducând cu sine restructurări şi modelări a numeroase zone cu vocaţie metalurgică, minieră sau portuară. 

Acest lucru se întâmplă şi pe meleagurile noastre, unde cu brutalitate s-au inchis majoritatea  minelor, combinate siderurgice, etc. 

Uitândune în urmă, din derularea evenimentelor istorice, constatăm că drumul nu a fost neted ci plin de hopuri şi de praguri peste care s-a trecut de fiecare dată. Şi azi în faţa noastră s-a ivit încă un prag pe care ne pregătim să-l trecem. 

4.1. Coridoare de transport
Să se întoarcem din nou la poziţia judeţului Caraş-Severin în cuprinsul ţării şi al euroregiunii din care face parte şi să remarcăm că este aşezat la întretăierea unor importante coridoare de transport auto şi fluvial : 

1. – un coridor pe direcţia Timişoara – Lugoj – Caransebeş – Mehadia – Topleţ – Orşova – Dr.Turnu Severin ce leagă centrul Europei de peninsula Balcanică şi Asia Mică. 

2. – un alt coridor pe direcţia Timişoara – Berzovia – Bocşa – Reşiţa – Caransebeş – Oţelu Roşu – Haţeg – Hunedoara şi mai apoi spre centrul ţării, centrul şi nord-vestul Europei ; 

Primul coridor se duce pe D.N. 6 respectiv E.70, al doilea pe D.N.58B, D.N.58 şi D.N.68. 

Aceste drumuri sunt cu o singură bandă de circulaţie pe sens, traversează numeroase localităţi urbane şi rurale (vezi traseul), ceea ce duce la numeroase puncte de conflict. Starea lor tehnică şi geometria lor nu permit condiţii de trafic intens. 

Coridorul fluvial în lungul Dunării prezintă o importanţă deosebită în ceea ce priveşte transportul de mărfuri către Europa centrală şi Marea neagră. Pe o lungime de 64 km, cât parcurge Dunărea la limita sudică a judeţului Caraş-Severin, există o singură amenajare portuară la Moldova Nouă, atât pentru călători cât şi pentru marfă.  Două mici acostamente există la Liubcova şi Drencova pentru încărcarea barjelor cu materiale de construcţie, care în prezent nu sunt folosite.

Punctul vama cu Serbia – Muntenegru se află la Naidăş, situat în plină câmpie vestică. Este deservit de D.N.57 Oraviţa – Moldova Nouă, care intră în vamă cu câte o bandă pe sens. Pentru acest punct vama, există documentaţie tehnică pentru extindere şi modernizare. 

4.2. Zonele de cooperare transfrontalieră
Zonele de cooperare transfrontalieră se realizează între Banatul românesc şi Banatul sârbesc pe probleme de schimburi economice, culturale, protecţia mediului – vezi Parcul Natural Porţile de Fier, de navigaţie pe Dunăre.

4.3. Regiuni de dezvoltare vecine
Probleme de vecinătate cu judeţele alăturate : 

A. - Relaţii de cooperare între zone cu dezvoltare similară  :

· între localităţile de pe culoarul Bistrei cu cele din judeţul Hunedoara (spre Haţeg) ;

· între comunele din zona de N – V a judeţului Caraş-Severin şi comunele din judeţul Timiş – zonă de câmpie, bine dezvoltată ; 

· între judeţele Caraş-Severin şi Timiş pe relaţia reşiţa – Bocşa – Gătaia – Timişoara – cu ţintă Timişoara – unde sunt asigurate servicii la nivel zonal – se impune facilitate mai mare pentru circulaţia persoanelor şi a mărfurilor (vezi intersecţii D.N. – C.F. – în număr de patru, calitatea drumurilor, viteza şi oraşul curselor auto şi de tren ;

· între judeţul Caraş-Severin şi Timiş – pentru valorificarea surplusului de produse agricole obţinute în gospodăriile proprii ; 

· între cele două judeţe pe plan cultural, remarcăm fenomenul de absorbţie al forţei de muncă tânără cu pregătire superioară ;

· pe probleme de alimentare cu apă a unor localităţi din judeţul Timiş pentru care sursa este în Caraş-Severin – Zerveşti.

B. – Relaţii de cooperare în domeniul turismului cu judeţene Hunedoara, Gorj şi Mehedinţi : 

· pe culoarele
Bistra – Haţeg 

Băile Herculane – Valea Cernei – Motru 

· în zona masivului Ţarcu – Godeanu.

Sunt zone cu potenţial turistic deosebit, de interes naţional – dar unde nu se văd semnele unei cooperări concrete. 

Pe Valea Cernei se circulă pe varianta ocolitoare ce pleaccă din zona Gării Herculane (la pod), ocoleşte staţiunea şi străbate Valea Cernei – conducând la Motru sau Baia de Aramă (D.N. 6 – variantă).

Turiştii folosesc această cale ce străbate munţii între Banat şi Oltenia, se opresc în zona cuprinsă între hotel Roman şi Barajul Herculane – pentru intervale de timp mai lungi sau mai scurte. Spaţiul nu permite aglomerare de turişti, iar amenajările existente sunt precare. Zona se poluează pe timp de vară prin suprasolicitareturistică. Concret nu se face nimic pentru ameliorarea acestei situaţii.

4.4. Zone cu probleme economice similare
Relaţii de vecinătate între zone cu probleme economice similare (defavorizate) – în urma sistării activităţii economice în două judeţe în vecinătate : 

· în judeţul Caraş-Severin – la Mehadia şi Topleţ – s-au închis unităţi economice productive (mine, prelucrare minereu) ;

· în judeţul Mehedinţi – activitatea portului Orşova este diminuată ; la fel şi alte unităţi din zonă. 

Sunt necesare măsuri alternative în cele două zone vecine – pentru ocuparea forţei de muncă şi redresarea zonei.
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